CONG THUC

HINH HQC, TOAN CHUYEN PONG O TIEU HQC

| - CONG THUC HINH HOC TIEU HQC

1/ HINH VUONG :
Chuvi : P = ax4
Canh : a =P:4
Dién tich : S = axa
2/ HINH CHU NHAT :
Chu vi P=(a+b)x?2
Chiéu dai a=1/2P-b
Chiéuréng : b=1/2P-a
Diéntich : S = axb
Chiéu dai a=S:2
Chiéuréng : b=S:2
3/ HINH BINH HANH :
Chu vi . P =(a+b)x2
Dién tich S = axh
D6 dai day a= S:h
Chiéu cao : h= S:a
4/ HINH THOI :
Dién tich S=(mxn):2

Tich 2 dwong chéo: (mxn)= Sx2

5/ HINH TAM GIAC :

Chu vi P=a+b+c
Dién tich S=(axh):2
Chiéucao : h= (Sx2) :a
Canh day a= (Sx2):h

P : chuvi
a : canh
S : dién tich

: chuvi

: chiéu dai
: chiéu rong
: dién tich

wno & T

a : do dai day
b : canh bén
h : chiéu cao

m : duwong chéo thir nhat
n : duwong chéo thir nhat

a : canh thir nhat
b : canh thwr hai
¢ : canh thir ba




6/ HINH TAM GIAC VUONG :

Dién tich : S=(axa):2

7/ HINH THANG :
Diéntich : S = (a+b)xh:2 a &b : canh day
Chiéu cao : h= (Sx2):a h :chiéu.cao
Canhday : a = (Sx2):h

8/ HINH THANG VUONG :

C6 mot canh bén vudng goc véi hai ddy, canh bén d6 chinh 1a chiéu
cao cua hinh.

9/ HINH TRON :
Ban kinh hinh tron : r=d:2 hoac r=C:2:314
Pwong kinh hinhtron : d=rx2 hoac d=C: 314
Chu vi hinh tron : C=rx2x3,14 hoac C=dx3,14
Dién tich hinh tron : C=rxrx314
Tim dién tich miéng giéng : S=rxrx31l4
Ban kinh hinh tron I6n = bén kinh hinh tron nhé + chiéu réng thanh
giéng )
Dién tich hinh tron lé6n S=rxrx314

Tim dién tich thanh giéng = dién tich hinh tron 16m - dién tich hinh tron
nho

10/ HINH HQP CHU NHAT :

* Dién tich xung quanh Sxq = Pasy X h
* Chu vi day : Paszy = Sxg : h

* Chiéu cao : h = Pasy X Sxq

Néu day cua hinh hop chir nhat 1a hinh chir nhat thi :
Pasy = (a+b)x2

Néu d4y ciia hinh hop chir nhat 13 hinh vudng thi :
Pasy = ax4



* Dién tich toan phﬁn : Stp = Sxq * Szaay
) Sasy = axb
* The tich : V =axbxc
- Mu6n tim chiéu cao ca ho nwéc ( bé nuérc )
h =V Sasy
- Mudn tim dién tich day ciia ho nwéc ( bé nuwéce )
Sasy =V :h
Mudn tim chiéu cao mit nwéc dang cé trong hod ta lay thé tich
nuée dang c6 trong hd (m®) chia cho dién tich day hd (m?)
= S -

- Muoén tim chiéu cao mat nwéc cach miéng ho ( bé ) ( hay con goi la
chiéu cao phan ho tr("ing )

+ bwéc 1 : Ta tim chiéu cao mit nwéc dang cé trong ho.

+ bwée 2 : LAy chiéu cao ca cai ho trir di chiéu cao mit nwéc dang cé
trong ho
* Dién tich quét voi
- bwée 1 : Chu vi day can phong.
- buére 2 : Dién tich bon birc twong ( Sxq )
- bwée 3 : Dién tich tran nha (S =axb)
- buére 4 : Dién tich bon birc twong ( Sxq) Va tran nha
- buéde 5 : Dién tich cac cira ( néu c6 )
- buéc 6 : Dién tich quét voi = dién tich bon birc twong va tran — dién tich
cac cura.

11/ HINH LAP PHUONG :

* Dién tich xung quanh : Syq = (axa)x4
* Canh : (axa) =Sy : 4

* Dién tich toan phan : Sp = (axa)x6

* Canh : (axa) = Sp: 6



Il - CONG THUC TOAN CHUYEN PONG

1/ TINH VAN TOC ( km/giv) :
v =St
2/ TINH QUANG PUONG (km):
S=vxt
3/ TINH THOI GIAN ( giv') :
t=Sxt
a) Tinh thoi gian di :

TGdi = TGdén - TG khéihanh - TG nghi (néu cé)
b) Tinh thoi khéi hanh :
TG khéi hanh = TG dén - TG di
¢) Tinh thoi khéi hanh

TG dén = TG khé hanh + TG di

A — Cung chiéu Pi cung lac Pudi kip nhau
- Tim hiéu van tdc
V =V;-V,
- Tim TG di dudi kip nhau :
TG di duoi kip nhau = Khoan cich2xe : Hiéu vén toc
- Ché kip dudi nhau cach diém khéi hanh = Van toc x TG di duéi kip
nhau

B — Cung chiéu Pi khong cung luc Puodi kip nhau

- Tim TG xe ( nguoi) di truée (néu c6)

- Tim quang dwong xe di trweéc: S=vxt

- Tim TG di duoi kip nhau = quing dwong xe ( nguoi ) di truée : hidu
van toc



- O t6 duoi kip xe may hic = Thoi diém khéi hanh cia 6 t6 + TG di dudi
kip nhau
*Luuy: TG xe di trwdc = TG xe 0 to khéi hanh — TG xe may khéi hanh

C — Nguoc chiéu i cung lic Pi lai gip nhau
- Tim tong vén toc

V = Vl + V2
- Tim TG di dé gap nhau :
TG di dé gap nhau = S yhoing cich2xe  * T(R)ng van toc

- O to gip xe may hic :

Thoi diém khéi hanh ciia 6 té ( xe may ) + TG di gip nhau
- Ché gip nhau cach diém khéi hanh = Van toc x TG di gip nhau
*Luuy : TG xe di trwéc = TG xe 0 to khéi hanh — TG xe may khéi hanh

D — Nguoc chiéu Di trudc i lai gap nhau

- Tim TG xe ( ngwoi ) di truéce ( néu c6)

- Tim quang dwong xe di trueéc: S=vxt

- Tim quang dwong con lai = quang dwong da cho ( khoang cach 2 xe) —
quang duwong xe di trudc.

- Tim téng van toc: Vi +V,

- Tim TG di dé gip nhau = Quéng dwong con lai : Tong vén toc

Mot s6 luu y khac
(V:+V,)= S:t(digiap nhau)
* S=(Vi+V,)xt(digap nhau)
(Vi-V,)= S:t(diduoikip nhau)
Thoi gian di gip nhau = thoi diém gip nhau lic 2 xe — Thoi diém khéi
hanh 2 xe

* Tinh Vén toc xudi dong :
V xubi dong = V thuyén khi nwéc ing + V dong nwéc



* Tinh Vén téc ngwoc dong :
V nguoc dong = V thuyén khi nuéce ling - V dong nwéc
* Tinh Van toc dong nuéc :
V dong nuéc = (V xudi dong - V nguwge dong ) : 2
* Tinh Van toc khi nwéc ling:
V khi nwéce lang = V xuodi dong - V dong nudc
* Tinh Vén toc tau ( thuyén ) khi nuéc ling:
V tau khi nwéc ling = V nguoc dong +V dong nwéc



